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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

 

1.1 KOLEJNOŚĆ REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH OBIEKTÓW 

 

Realizacja robót budowlanych prowadzona będzie w następującej kolejności:  

• Prace geodezyjne związane z wyznaczeniem zakresu robót. 

• Dostarczenie na teren budowy materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego, 

• Zabezpieczenie placu budowy. 

• Prace przygotowawcze – rozbiórka elementów przeznaczonych do likwidacji, 

• Wykonanie korytowania pod projektowane nawierzchnie. 

• Budowa elementów infrastruktury podziemnej. 

• Wykonanie warstw konstrukcyjnych projektowanych nawierzchni. 

• Prace wykończeniowe, humusowanie, nasadzenie zieleni. 

 

1.2 ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA STWARZAJĄCE ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA 

LUDZI 

 

Bezpośrednie zagrożenie życia lub zdrowia mogą stanowić: 

• podziemne instalacje i sieci elektroenergetyczne, wod-kan, gazociąg, 

• prace w sąsiedztwie drogi gminnej i powiatowej, 

• prace związane z budową elementów infrastruktury podziemnej i nadziemnej, 

• prace związane z budową projektowanych nawierzchni. 

 

1.3 PRZEWIDYWANE  ZAGROŻENIA  PODCZAS  REALIZACJI  ROBÓT 

1.3.1 ROBOTY ZIEMNE 

 

Kierownik budowy winien zwrócić szczególną uwagę na zagrożenia występujące przy wykonywaniu 

robót ziemnych takie jak: 

• upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu 

balustradami; brak przykrycia wykopu), 

• zasypanie pracownika w wykopie wąskoprzestrzennym (brak zabezpieczenia ścian wykopu 

przed obsunięciem się; obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem 

pochodzącym z wykopu), 

• potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na 

placu budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej). 

• upadek do wody przy pracach w pobliżu cieków wodnych. 

Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie instalacji i 

urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. 

 

Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: 

• elektroenergetyczne, 
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• telekomunikacyjne, 

• wodociągowe i kanalizacyjne, 

• gazociągi, 

powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości, w jakiej mogą 

być one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu wykonywania tych robót. W czasie wykonywania 

robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy ostrzegawcze. W czasie 

wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych robotach, należy 

wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady zaopatrzone w światło 

ostrzegawcze koloru czerwonego. Poręcze balustrad powinny znajdować się na wysokości 1,10 m nad 

terenem i w odległości nie mniejszej niż 1,0 m od krawędzi wykopu. Wykopy o ścianach pionowych 

nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia mogą być wykonywane tylko do głębokości 1,0 m  

w gruntach zwartych, w przypadku gdy teren przy wykopie nie jest obciążony w pasie o szerokości 

równej głębokości wykopu. Wykopy bez umocnień o głębokości większej niż 1,0 m, lecz nie większej 

od 2,0 m można wykonywać, jeżeli pozwalają na to wyniki badań gruntu i dokumentacja 

geotechniczna.  

 

W czasie wykonywania wykopów ze ścianami o bezpiecznym nachyleniu należy:  

• w pasie terenu przylegającego do górnej krawędzi skarpy wykonać spadki odprowadzające 

wody opadowe w kierunku od wykopu,  

• likwidować naruszenie struktury gruntu skarpy przez usuwanie naruszonego gruntu  

z zachowaniem bezpiecznego pochylenia skarpy,  

• sprawdzać stan skarpy po deszczu, mrozie i dłuższej przerwie w pracy.  

 

Bezpieczne nachylenie ścian wykopów powinno być określone w dokumentacji projektowej wówczas, 

gdy teren przy skarpie wykopu ma być obciążony w pasie równym głębokości wykopu. Jeżeli wykop 

osiągnie głębokość większą niż 1,0 m od poziomu terenu, należy wykonać zejście (wejście) do wykopu. 

Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 20,0 m. Należy również 

ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane przez, co najmniej dwie osoby, w celu 

zapewnienia asekuracji, ze względu na możliwość wystąpienia szczególnego zagrożenia dla zdrowia lub 

życia ludzkiego. Dotyczy to prac wykonywanych w wykopach i wyrobiskach o głębokości większej od 

2,0 m.  

 

Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 

• w odległości mniejszej niż 0,60 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są obudowane 

oraz jeżeli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy, 

• w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane. 

 

Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego 

odłamu gruntu. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia 

nawisów gruntu. Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką nawet w czasie postoju jest 

zabronione. Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach 
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pionowych i na głębokości powyżej 1,0 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami 

osłonowymi lub obudową prefabrykowaną. 

 

1.3.2 MASZYNY I INNE URZĄDZENIA TECHNICZNE 

 

Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 

eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone  

w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. Maszyny i inne urządzenia techniczne, 

podlegające dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli 

wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. Wykonawca, użytkujący maszyny i inne 

urządzenia techniczne, niepodlegające dozorowi technicznemu, powinien udostępnić organom 

kontroli dokumentację techniczno - ruchową lub instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń. 

Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o napędzie 

silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.  

 

Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie posiadają kabin, 

powinny być: 

• zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami, 

• osłonięte w okresie zimowym. 

 

1.4 SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO 

REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH. 

 

Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na 

stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako: 

• szkolenie wstępne, 

• szkolenie okresowe. 

 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. Szkolenia 

wstępne, ogólne („instruktaż ogólny") przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy przed 

dopuszczeniem do wykonywania pracy.  

 

Obejmuje ono zapoznanie pracowników z: 

• ogólnym zakresem stosowanej technologii związanej z działalnością zakładu, 

• podstawowymi przepisami bhp i p.poż. zawartymi w Kodeksie Pracy, w układach zbiorowych 

pracy i regulaminach pracy,  

• zasadami postępowania na wypadek pożaru, 

• zasadami bhp obowiązującymi w danym zakładzie pracy,  

• ogólnymi zasadami poruszania się po terenie zakładu pracy, terenie budowy objętym  

w projekcie, 

• czynnikami szkodliwymi występującymi w zakładzie pracy, 
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• obowiązującymi w zakładzie pracy środkami ochrony indywidualnej oraz odzieżą roboczą 

pouczenie pracownika o obowiązku stosowania środków ochrony indywidualnej oraz odzieży 

roboczej, 

• zasadami postępowania w razie wypadków i w sytuacjach zagrożeń (pożaru, awarii, itp.),  

w tym zasadami udzielania pomocy przedlekarskiej w razie wypadku. 

 

Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy") powinien zapoznać  

pracowników z: 

• zakresem obowiązków służbowych na danym stanowisku pracy,  

• zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy,  

• odpowiedzialnością wynikającą z zajmowanego stanowiska,  

• sposobami ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na 

tym stanowisku, 

• metodami likwidacji lub ograniczenia oddziaływania na pracownika czynnika niebezpiecznego, 

szkodliwego dla zdrowia lub uciążliwego, występującego w procesie pracy, 

• zapoznanie z szczegółowymi przepisami z bhp i ppoż. dotyczącymi zagadnień na danym 

stanowisku pracy. 

 

Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na stanowisku 

pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez pracownika na 

piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika. 

 

Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie nie dłuższym 

niż 6 - miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. 

 

Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, 

powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 - lata, a na stanowiskach 

pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz zagrożenia wypadkowe - 

nie rzadziej niż raz w roku. 

 

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych maszyn o 

napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 

 

Powyższy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz silnikami 

trójfazowymi o mocy do 1 kW. 

 

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje 

bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

• wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 

pracowników, 

• obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 

• postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 
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• udzielania pierwszej pomocy. 

 

Wyżej wymienione instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej 

pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wyjednywania danej pracy, czynności do wykonywania po jej 

zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia 

lub zdrowia pracowników. 

 

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji 

lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. Bezpośredni 

nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik 

budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 

 

Przed przystąpieniem do każdego rodzaju robót kierownik jest zobowiązany do udzielenia 

pracownikom instruktażu z uwzględnieniem przepisów rozporządzenia Ministra Infrastruktury  

z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz. 401), w którym: 

• określi przepisy bhp dla danego rodzaju robót oraz zasady postępowania w przypadku 

wystąpienia zagrożeń; 

• przypomni o konieczności stosowania środków ochrony indywidualnej zabezpieczających przed 

skutkami zagrożeń; 

• poda zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez 

wyznaczone w tym celu osoby. 

 

Wszyscy pracownicy mający kontakt z urządzeniami elektrycznymi oraz z elementami sieci 

energetycznej powinni mieć stosowne i aktualne uprawnienia SEP. 

 

Szkolenie należy prowadzić zgodnie z ramowym programem w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy 

zawartym w Rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie 

szczegółowych zasad szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy. /Dz.U. Nr 62. póz. 285/. 

• Szkolenie okresowe. 

• Szkolenia i okresowe kontrole znajomości przepisów bhp i ppoż. oraz instrukcji bhp i ppoż.  

w zakładzie pracy. 

• Szkolenia Policji - szkolenia pracowników przewidzianych do kierowania ruchem w czasie prac. 

 

1.5 ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE  ZAPOBIEGAJĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWOM 

 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 

obowiązków. 

 

Przed rozpoczęciem robót należy zagospodarować teren budowy wykonując: ogrodzenie terenu 

budowy, wyznaczenie stref niebezpiecznych, drogi, wyjścia i przejścia dla pieszych. Należy ponadto 
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doprowadzić media, zapewnić pomieszczenia higieniczno-sanitarne i socjalne, oświetlenie, wentylację, 

łączność, a także urządzić składowiska materiałów.   

 

Na budowie powinna znajdować się apteczka pierwszej pomocy. Ponadto należy zapewnić łączność 

telefoniczną stacjonarną lub komórkową. W widocznym miejscu na terenie budowy powinien być 

wywieszony wykaz z adresami i numerami telefonów do: 

• najbliższego punktu lekarskiego,  

• jednostki Straży Pożarnej,  

• posterunku Policji,  

• najbliższego punktu telefonicznego (np. budka telefoniczna). 

 

Prace w rejonie odkrytych istniejących urządzeń obcych należy prowadzić po zabezpieczeniu urządzeń 

dwudzielnymi rurami ochronnymi. Prace w rejonie urządzeń energetycznych prowadzić przy 

wyłączonym napięciu w urządzeniu. Potrzebę wyłączeń uzgodnić z właścicielem urządzenia. 

 

Podczas wykonywania prac, osoby bezpośrednio kierujące pracownikami przed przystąpieniem do 

prac ustalają postępowanie w razie zagrożenia, kierunek i przebieg ewakuacji. Wykonawcy winni być 

wyposażeni w sprzęt telekomunikacyjny (telefony komórkowe; krótkofalówki) umożliwiający szybki 

kontakt, wezwanie pomocy w nagłych przypadkach oraz kierowanie przez kierownictwo ewakuacją 

z terenu objętego zagrożeniem. 

 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 

• organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, 

• dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie  

z przeznaczeniem, 

• organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników 

przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi  

z warunkami środowiska pracy, 

• dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także  

o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 

Pozostałe środki ochrony: 

• należy przeprowadzić instruktaż ustny przed przystąpieniem pracowników do realizacji robót 

budowlanych, 

• należy przygotować miejsca pracy poprzez trwałe wygrodzenie terenu wzdłuż trasy wykopów 

linii kablowej,  

• pracowników należy wyposażyć w sprzęt ochrony osobistej stosowanie do zastosowanej 

metody prowadzenia robót montażowych. Kierownik budowy obowiązany jest informować 

pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami. 

• przewody elektryczne zasilające urządzenia mechaniczne powinny być zabezpieczone przed 

uszkodzeniami mechanicznymi, a ich połączenia z urządzeniami mechanicznymi wykonane  

w sposób zapewniający bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia. 

• pracownikom zatrudnionym w warunkach szczególnie uciążliwych należy zapewnić: 
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a) posiłki wydawane ze względów profilaktycznych, 

b) napoje, których rodzaj i temperatura powinny być dostosowane do warunków 

wykonywania pracy. 

 

Wszelkie prace specjalistyczne (w tym na wysokościach) mogą wykonywać tylko przeszkoleni 

pracownicy posiadający uprawnienia i aktualne specjalistyczne badania lekarskie stwierdzające 

zdolność do pracy. 

 

Wszelkie roboty winny odbywać się zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa i BHP. 

 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca, 

pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia 

tego zagrożenia. 

 

Kierownik budowy powinien zwrócić szczególną uwagę na: 

• udzielenie instruktażu i zapoznanie brygad ze specyfiką występujących robót, 

• przestrzeganie zasad bhp oraz przewidywanie powstających zagrożeń, 

• zorganizowanie, w razie potrzeby, pierwszej pomocy, 

• zorganizowanie warunków ewakuacji między innymi przez oznakowanie placu budowy, 

• bezwzględne przestrzeganie trzeźwości pracowników, 

• przestrzeganie na placu budowy podstawowych zasad higieny i kultury pracy, 

• oznakowanie placu budowy tablicami informacyjnymi, np.: o zasadach bhp przy obsłudze piły 

tarczowej, betoniarki i innych elektronarzędzi oraz o pracy na wysokości, 

• montaż daszków ochronnych przy wejściach do budynku o wysięgu 1,5m od rusztowań, 

• ochrona barierkami wolnych przestrzeni o wysokości powyżej 0,5m 

• utrzymanie porządku na placu budowy z zachowaniem segregacji materiałów budowlanych, 

• zorganizowanie placu budowy, 

• zastosowanie odpowiedniej odzieży ochronnej. 

 

Pracownicy muszą być wyposażeni i używać odzież ochronną (kamizelki odblaskowe) oraz środki 

ochrony osobistej tj. kaski, rękawice, okulary, atestowane szelki, pasy bezpieczeństwa, ochraniacze na 

kolana. Prace mogące powodować zagrożenia dla zdrowia i życia ludzi muszą być wykonywane 

jednocześnie co najmniej przez dwie osoby, celem asekuracji. 

 

Inwestor jest zobowiązany do powiadamia właściwego inspektora pracy o zamiarze rozpoczęcia robót. 

 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca 

pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia 

tego zagrożenia. 

 

Wykonawca zobowiązany jest do zorganizowania prac w sposób, który ograniczy do minimum 

utrudnienia w ruchu pojazdów oraz pieszych. W razie zajęcia ciągów pieszych lub jezdnych Wykonawca 
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zobowiązany jest do zorganizowania i wyraźnego oznaczenia alternatywnych bezpiecznych ciąg 

komunikacyjnych. 

 

 

Opracował:  

Mgr inż. Grzegorz Woroniec 


